

# 打造兰萃集市 绽放“美丽经济”

## 全过程人民民主理念在崖门镇落地生根



### 三江镇良德冲村建设特色“打卡点” 打造“红色美丽侨村”最美风景线



作为“红色美丽侨村”，极具侨文化特色的墙画在良德冲村随处可见。

江门日报讯（文/图 记者冯瑶君 通讯员三江宣）走进三江镇良德冲村，首先映入眼帘的是一幅幅极具侨文化特色的墙画，点缀在农家小院四周的小花园以及崭新的党群服务中心大楼。为了打造“红色美丽侨村”最美风景线，良德冲村将投入1100万元，打造红色美丽侨村建设项目，让良德冲村从内到外美起来。

据悉，良德冲村位于三江镇东北部，下辖有6个自然村，9个村小组，户籍人口2380人，常住人口920人，旅马来西亚、印尼等地华侨约4000余人，港澳同胞400余人。2023年2月，良德冲村被评为江门市“红色美丽侨村”。

良德冲村党支部主动开启“侨”窗口，建立与海外侨胞定期联系和服务机制，组建“良德冲海外乡亲”微信联络群，定期分享良德冲村内的大小事情，及时收集内外乡亲对良德冲村经济社会发展的高质量意见建议。

良德冲村党支部还积极拓宽“侨”路径，引导华人华侨深度参与乡村振兴，通过筹备成立马来西亚三江同乡会，以侨刊、微视频等形式，向社会各界宣传良德冲籍华侨华人故事，鼓励海外侨胞回乡寻根、探亲、交流、观光、投资，扩大双向“交流圈”。

良德冲村党支部书记、村委会主任翁福群表示，下一步，良德冲村将投入1100万元，改建“侨史馆”、名人故居、村心公园和游客服务中心等多个侨村特色“打卡点”，并通过“两横一纵”村道，将“侨史馆”、名人故居、翁氏祠堂、村心公园、百年古树、百年古井等人文景点串点成线、以线带面，聚焦根脉传承，唤醒乡愁记忆。

### 海天一色 犹如童话世界 崖南灯塔公园“火”了

江门日报讯（记者/任晓盈）矗立在天与海的交界线，迎接每天海上第一缕阳光。近日，崖南灯塔公园“火”了，其中心建筑——灯塔成为受市民追捧的“网红打卡点”。圆顶造型，蓝白配色，灯塔是属于海边的经典景观，以干净的天空、海洋为背景，在崖南灯塔公园随心散步，犹如走进了童话世界。

4月11日傍晚，迎着落霞与海风，记者来到了崖南灯塔公园，码头、船只和海岸线尽收眼底，游客三三两两，在公园各处拍照，尤其热衷与灯塔“同框”，温柔的霞光为照片提供了自然光效，为游客留下了海边最美的倩影。

“在网上看到了这个公园的旅游推荐，感觉这里特别漂亮，而且灯塔和海上风光在城市里是很难见到的，虽然路途有点远，但还是趁着空闲时间和朋友过来放松游玩一下。”当天，陈先生与朋友为了一睹灯塔美景，从珠海驱车而来。

近年来，为全力推进乡村振兴，改善村镇面貌，崖门镇结合不同乡村、区域特点，积极打造各类主题公园，如坑口村格木古树公园、水背村廉政文化公园、田边村禁毒主题公园等。崖南社区临近海边，拥有超长海岸线风光，建设灯塔公园，不仅体现了当地特色，更为群众休闲、娱乐增添了好去处。接下来，崖门镇还将深入实施渔港品质提升工程，开展周边道路升级改造、宜居环境改造等基础设施提升工程，让美丽渔港焕发更大光彩。

兰花飘香，产业振兴苗头初现。江门市最大的兰花培育基地坐落于崖门镇古兜山下，属明萃村网格管理，明萃村村民养花育花已有近300年历史，孕育的古兜兰花品种超100种，其中野生兰花种类多达63种。明萃村是名副其实的“兰花世家”，将兰花产业资源发扬光大一直是村民的最大心愿。

民有所呼，我有所应。崖门镇各级人大代表充分了解村民呼声，镇人大聚合代表力量，坚持完善基层群众自治制度，瞄准花卉产业全面发力，创新打造兰萃集市，为扎实推进“百县千镇万村高质量发展工程”、乡村振兴、和美乡村建设，加快高质量发展步伐，做好履职文章。

文/图 江门日报记者 任晓盈

### 听民声汇民意 民主协商确定兰萃集市选址

“要是能有一个地方既能了解兰花知识，又能近距离欣赏兰花，还能选购兰花，肯定会汇聚人气，兰花产业也能进一步发展。”……一直以来，明萃古兜兰花“隐居山林”，品质好品种多，但名声不够响亮，普通市民对此并不熟悉，如何让这一宝藏资源发光发热？人大代表通过走访调研，充分听取群众意见后，决定另辟蹊径，结合明萃现有的兰花培育基地，打造镇内新的产业振兴平台——兰萃集市。

该镇人大及时将建议向崖门镇委专题汇报，2022年起，在镇主要领导带领下，各级人大代表围绕上述共识多次深入田间地头，与企业、村民进行深度沟通交流，了解兰花产业发展相关情况，明晰各村与兰花种植场的区位优势，寻找合适位置，并提出相关建议。

经调研发现，明萃村月堂生产大队旧址与圩镇、省道距离较近，是发展文旅产业的好地方。崖门镇人大主席林奕欢表示：“如能将古兜兰花的资源



优势与明萃村的自身优势相结合，将会是双赢的局面，大大推动崖门镇和美乡村建设。”该建议得到镇党委认可后，人大代表便与村民代表共同商讨，在召开村民代表大会后，最终将月堂生产大队旧址确定为兰萃集市的主体所在地。

自此，在人大代表积极履职推动以及村民大力支持下，崖门镇正式打响打造兰萃集市的冲锋号角。

### 代表加强监督 助力工程建设提速

2022年，在人大代表与村民代表共同努力下，兰萃集市项目成功落户明萃村。

明萃村党委书记李春妮是一名“90”后，她是深得村民信任的“巾帼头雁”，更是江门市人大代表。李春妮清晰认识到明萃村的兰花优势，深知打造兰萃集市是推进“百县千镇万村高质量发展工程”的最好实践。怀揣着对兰花产业的憧憬，李春妮在积极践行履职使命时，也遇到不少难题和障碍，“最初提出打造兰萃集市时，村民都很难理解这一概念，尤其在清理占用公共地方的生

产生活物资时，更是引发了不少反对声音。”李春妮告诉记者，为了继续推进兰萃集市项目，她与其他人大代表、村干部一起逐户开展宣传解释工作，让村民了解项目的可行性、规划与预期收益，收集村民“微心愿”，还主动投身美化村容村貌清洁巷道行动。在人大代表和村民代表的努力下，明萃村的村民对于兰萃集市项目有了充分的认识，特别是兰萃集市附近的村民，纷纷自觉清理房前屋后的杂物，对于绘墙十分支持。

“当村民明白建设兰萃集市项目大有可为时，积极性自然大大提升，村民们成为自己家园发展的‘话事人’，对项目越来越上心。”李春妮说。

“主体什么时候能完工？”“到时怎么销售？会开通线上渠道直播带货吗？”“兰花盆景多久更新一次”……在兰萃集市的建设过程中，人大代表、村民代表自发安排时间到施工现场监督施工质量，同时还监督施工过程中产生的建筑垃圾有没有及时处理等问题。“去年兰萃集市建设时，我和其他人大代表、村民代表都很关心这项工程，每天都会去了解工程进度，督促项目方、施工方

加快建设进度。”李春妮说。

在代表们的监督下，施工进度得到有效保证，周边的村民对于村容村貌得到美化提升愈发感到满意，同时对兰萃集市的开放也充满了期待。

“明萃村在乡村治理过程中，让村民高度参与其中，充分体现了全过程人民民主的理念，真正实现了人民当家作主。”林奕欢说。

### 践行全过程人民民主理念 兰萃集市项目初具规模

如今，兰萃集市项目已初具规模——兰花文化体验馆基本打造完毕，内有世界兰花展示、兰花培育和种植科普、兰花科幻体验、兰花线上直播室、电商业务培训等场景，入村道路绘墙绚丽多彩，周边绿化得到改善提升，公园还增添了停车功能。

为进一步拓宽销售渠道，李春妮主动当起产品推广员，对接农业公司，依托抖音、淘宝等电商平台线上销售兰花，以短视频直播的方式对兰花的品种、种植技术等进行宣传推广。去年11月，在镇党委政府的支持下，兰萃集市与广东广电网络、新会技师学院、新



去年11月，兰萃集市与广东广电网络、新会技师学院、新会电商协会合作成立电商直播培训基地。

兰萃集市的打造过程是崖门镇践行全过程人民民主助推高质量发展的生动实践。

## 沙堆镇梅阁村奏响党建引领“三部曲” 美丽侨村展现新风采

沙堆镇梅阁村历史文化底蕴深厚，有六百多年的建村历史，是著名侨乡，有旅外侨胞、港澳台同胞3万多人，素有“海内海外两个梅阁”的说法。走在村道上，良田片片，屋舍俨然，小河绕村而过，一派旖旎风光映入眼帘，洋溢着岁月静好的美感，而更重要的是这里生活气息浓郁，村内农贸市场、学校、小广场、公园等配套设施一应俱全。近年来，随着乡村振兴的不断推进，梅阁村的村容村貌显著提升，村民的生活更具幸福感，这些变化，在红色文化的浸润下，更加彰显。

今年2月，沙堆镇梅阁村荣获江门市“红色美丽侨村”称号，这是嘉奖，更是鞭策。梅阁村坚持党建引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，齐心协力奏响党建引领“三部曲”，唱响乡村振兴新乐章，焕发美丽侨村新风采。

文/图 江门日报记者 钟珍玲

### 演奏“建强组织”交响曲 释放“共振”动能

4月8日上午9时许，梅阁村基层治理创新实践基地内十分热闹，支部党员们齐聚于此，开展主题教育活动，大家结合自身经历谈学习贯彻党的二十大精神心得体会，气氛热烈。

这样的学习活动，梅阁村内每周都会开展。据沙堆镇梅阁村党委书记蒋炎韶介绍，近年来，梅阁村加大投入打造了全区最大的村级党校——梅阁党校，此外，在上级部门的指导下，还建成了梅阁村基层治理创新实践基地，开辟党员教育的新阵地。“我们做到活学活用，开发《党建引领促发展——打造基层治理“梅阁样本”》特色党课，梅阁村驻村干部、村党组织书记带头进党校上讲台，针对村“两委”、支部党员、党员致富带头人、网格员等分层次分类开展培训，还围绕产业



梅阁村建设基层治理创新实践基地，开辟党员教育的新阵地。

发展、基层治理等创新开设“田间课堂”“公园课堂”，推动党员教育培训全方位提升，乡村振兴更有凝聚力。”蒋炎韶告诉记者。

同时，梅阁村还积极打造“实践课堂”，将党员分类管理与梅阁重点工作结合，组建网格党员示范服务队，结合文明城市创建、红色美丽侨村创建等工作向全村党员发出号召，70余名党员亮身份、做表率，主动参与。为更好发挥党员先锋模范作用，村内为无职党员、退休党员设立矛盾调解、政策宣讲、公益服务等岗位，激励他们认领岗位、主动服务。

梅阁村建立起“学习+实践”的基层党建新模式，有效凝聚起发展力量，“新会区先进基层党组织”实至名归，夯实乡村振兴治理基础。在党建引领下，梅阁村更有力地绘就发展“同心圆”，梅阁村和乡亲们联谊会发挥纽带作用，凝聚华侨力量，梅阁学校旧址修

葺升级工程、梅阁码头旧址修缮工程等村内重点工程中都得到了海外乡亲的大力支持，乡村振兴更有凝聚力。

### 演奏“谋划发展”进行曲 夯实共富基础

乡村振兴关键是产业振兴，作为美丽侨村，梅阁村更需要科学谋划产业发展，发挥侨资源优势探索致富之路。目前，农业生产仍是梅阁村的主要经济产业。梅阁村采取“党支部+合作社+农户”的形式，加快现代农业发展步伐，盘活集体资源，推动村集体经济项目实体化发展，着力建设梅阁村千亩水稻高产示范片，推广农业技术项目，保证粮食稳产增收；引进那邦水产冷链加工项目建设，构建水产养殖“产、加、销”全链条发展。

同时，梅阁村党委委托村级工业园的区位优势和资源禀赋，做活商业发展文章。主动谋划村内商业发展，全面细

化村内商户服务，谋划推动沙堆四合一汽车加油站，完成梅阁市场升级改造，加大停车位供给，加快主干道美化绿化工程建设，大力推动现代物流发展，进一步激发金门工业园区、梅阁村消费市场潜力，努力打造金门工业园区生活服务区。

梅阁村历史人文资源深厚。梅阁村是解放新会“最后一战”的发生地，革命老区的精神地标——革命烈士纪念碑巍然耸立，是重要的爱国主义教育场所。梅阁村还是享誉海内外的著名侨乡，历史上涌现的华侨名人很多，并留存了梅阁码头旧址、旋安楼等重要涉侨文物，《梅阁侨刊》这份联络海内外乡亲的“集体家书”也发展至今。为了更好地整合优势资源，梅阁村党委明确了产业发展的思路，提出突出侨村特色，重点用好梅阁村党校、梅阁革命烈士纪念碑等红色教育资源，串联莲花山、油菜花田等生态资源，活用梅阁码头、梅

阁侨刊社、旋安楼等独具侨特色的文化资源，打造集革命教育和生态观光旅游为一体的红色美丽侨村旅游线路，实现三产融合，助力村集体经济发展。

### 演奏“精细治理”协奏曲 提升共建水平

乡村要发展，常态化治理很重要，底子好了，人气聚了，发展的信心自然就活络了。

梅阁村常住人口有15万余人，这样的人口规模，在全区乡村中都是较为罕见的，人气成为乡村振兴的优势，也带来了基层治理上的难题。近年来，梅阁村大力推动网格力量“全联动”，进一步健全网格党组织体系，健全网格重点群体信息台账，“线上+线下”结合开展网格队伍综合业务培训，全面提升网格员综合素质。在网格队伍的引领下，梅阁村共建共治共享基层治理体系建设力量更足了，村民们参与乡村建设的热情更加高涨，如近期梅阁村退役军人服务站创建成功，退役军人积极加入网格队伍、义警队伍，协助开展网格治理、矛盾纠纷排查、人居环境整治等工作。

梅阁村党委还充分发挥党建引领作用，积极携手金门工业园区两新党组织开展党建交流，加强村企共建，大力推动村内助困、助学、助残、养老等社会公益项目取得新成效，积极整合各类慈善资源，联合帮民社工、双百社工为有需要的困难群众和特殊群体提供专业服务，村民幸福感成色更足。

近期，梅阁村乡亲联谊会秘书长蒋寿国很忙碌，他积极促进梅阁村党委与海外乡亲的联系，共同推进《梅阁侨刊》电子化工程、梅阁村侨文化展厅建设、梅阁码头旧址等涉侨文物修缮工程等重点工作。一系列的工程，不仅扮靓了侨村环境，更让海内外乡亲增强了对梅阁村的认同感和归属感。去年以来，梅阁村坚持党建引领，推动侨力量“齐参与”，全力加强侨胞及侨眷的沟通联络，逐步建立梅阁侨情数据库，以温哥华乐安堂、纽约乐安堂、香港梅阁同乡会等海外乡亲组织为纽带，大力向海内外乡亲宣传党的二十精神，积极组织开展各项爱国爱乡活动，动员乡亲参与到梅阁治理以及创新创业中来。